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Ανθρωπιστική αποστολή παιδιάτρων και 
οπτικών του ΚΕΣΟ στα Άγραφα
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Ελλάδος

Μια ακόμη απαιτητική ανθρωπιστική αποστολή του Κέντρου Στήριξης 
Οικογένειας (ΚΕ.Σ.Ο.) –Εκκλησιαστικού Ιδρύματος της Ιεράς 
Αρχιεπισκοπής Αθηνών (Ι.Α.Α.) ολοκληρώθηκε με απόλυτη επιτυχία από 
31 Οκτωβρίου έως 2 Νοεμβρίου 2025. Η δράση έφερε τον τίτλο: 
«Προληπτικές Παιδιατρικές και Οπτομετρικές Εξετάσεις στους μικρούς 
κατοίκους των Αγράφων».

Υλοποιήθηκε από το ΚΕ.Σ.Ο. και τους συνεργάτες-Εταίρους του, που είναι: η 
Πανελλήνια Ένωση Οπτικών Οπτομετρών (Π.Ε.Ο.Ο), η Πανελλήνια Ομοσπονδία 
Ελευθεροεπαγγελματιών Παιδιάτρων (Π.Ο.Ελ.Π).
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Όλοι μαζί ανταποκρίθηκαν στην πρόσκληση της Ιεράς Μητρόπολης Καρπενησίου 
και προσωπικά του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη κ. Γεωργίου, καθώς και του 
Δήμου Αγράφων μέσω του Δημάρχου κ. Αντώνη Καρδαμπίκη, ώστε να σταθούν στο 
πλευρό των οικογενειών της περιοχής.



Η δράση πραγματοποιήθηκε με τις ευλογίες και ευχές του Μακαριωτάτου 
Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου, Προέδρου του ΚΕ.Σ.Ο., 
του Πανιερώτατου Μητροπολίτη Φαναρίου και Αναπληρωτή Προέδρου του 
Ιδρύματος κ. Αγαθάγγελου, καθώς και του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου 
Χριστουπόλεως και Πρωτοσυγκέλου της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών κ. Βαρνάβα. 
Επιπλέον, η δράση έλαβε θετική έγκριση από την 5η Υγειονομική Περιφέρεια 
(Υ.Πε.), που καλύπτει τη Θεσσαλία και τη Στερεά Ελλάδα. Εποπτεύθηκε από την κα 
Σουσάνα Χριστοφορίδου, γιατρό του Κέντρου Υγείας Κρέντης, ενώ οι ιατροί της 
αποστολής είχαν όλοι τις απαραίτητες άδειες του Ιατρικού Συλλόγου Αθηνών 
(Ι.Σ.Α.), καθώς και τη σύμφωνη γνώμη του Ιατρικού Συλλόγου Ευρυτανίας.



Την πολυσύνθετη ομάδα του ΚΕ.Σ.Ο. αποτελούσαν: η Διευθύντρια του Μαίρη Πίνη, 
που είχε το γενικό συντονισμό της δράσης και τα μέλη του Δ.Σ: Μαρία Τάταρη και 
Σοφία Κώνστα-Πέππα Γ. Γραμματέας και Ταμίας αντίστοιχα, ο υπεύθυνος 
επικοινωνίας του φορέα Κωνσταντίνος Σαλεβουράκης και ο εθελοντής σε 
υλικοτεχνικό εξοπλισμό Λουκάς Μολές.



Η ιατρική ομάδα περιλάμβανε τον Αντώνη Κοντό, ταμία του Δ.Σ. της Π.Ο.Ελ.Π. και 
Επιστημονικά Υπεύθυνο της δράσης στα Άγραφα, ο οποίος γνωρίζει την περιοχή 
από τη θητεία του ως αγροτικός γιατρός από το 1985. Μαζί του συμμετείχαν οι 
παιδίατροι Άννα Παρδαλή (Αντιπρόεδρος της Ένωσης Ελευθεροεπαγγελματιών 
Παιδιάτρων Αττικής – Ε.Ελ.Π.Ατ.), Ελένη Ευσταθιάδου και Γιώργος Μουστάκας-
Αμπουσανάμ. Την ομάδα της Π.Ε.Ο.Ο. αποτελούσαν οι Στέλιος Μυλόβας Πρόεδρος 
της Ενωσης, Γιώργος Κλάδος Αντιπρόεδρος του Δ.Σ , Άγγελος Πάνος ΓΓ του Δ.Σ 
και ο Γιώργος Βασιλικούδης μέλος της.



Οι εξετάσεις πραγματοποιήθηκαν στα σχολεία των χωριών Ραπτόπουλο, Γρανίτσα 
και Κρέντη, με στόχο την πρόληψη και έγκαιρη διάγνωση προβλημάτων υγείας σε 
παιδιά και ενήλικες των ορεινών κοινοτήτων. Η κα Αννέτα Κοτρώνα, Πρόεδρος 
του Δημοτικού Συμβουλίου Αγράφων, μερίμνησε για την έκδοση των αδειών ώστε 
τα σχολεία να μετατραπούν σε εξεταστικά κέντρα, καθώς και τα διαδικαστικά της 
φιλοξενίας και της διαμονής της ομάδας του ΚΕ.Σ.Ο. στα Άγραφα.



Συνολικά εξετάστηκαν 227 άτομα σε όλες τις ειδικότητες:

Παιδίατροι: 90 παιδιά. Οπτικοί – Οπτομέτρες: 51 ενήλικες και 86 παιδιά.



Για τα βρέφη δεν απαιτήθηκε έλεγχος οπτικής οξύτητας. Τα γυαλιά για όσους 
χρειάζονται θα κατασκευαστούν και θα αποσταλούν στο Κέντρο Υγείας Κρέντης, 
ώστε να διανεμηθούν από την κα Χριστοφορίδου.



Τα ευρήματα

Οι εξετάσεις οπτικής οξύτητας πραγματοποιήθηκαν με πιστοποιημένα επιτραπέζια 
διαθλασίμετρα, που διέθεσαν ο εθελοντής του ΚΕ.Σ.Ο Λουκάς Μολές και ο 
Αντιπρόεδρος της Π.Ε.Ο.Ο. Γιώργος Κλάδος, ο οποίος παρείχε και φορητό 
διαθλασίμετρο της εταιρείας Βαϊράμογλου Α.Β.Ε.Ε., επίσημου διανομέα της Essilor 
στην Ελλάδα. Διαπιστώθηκαν περιστατικά διάσπασης προσοχής (ΔΕΠΥ), 
στραβισμού και αμβλυωπίας (τεμπέλικο μάτι).



Οι παιδίατροι παρατήρησαν ότι αρκετά παιδιά ήταν υπέρβαρα, ενώ σε ποσοστό 
75% βρέθηκαν πλήρως εμβολιασμένα, ακόμη και με τα ακριβά εμβόλια 
Μηνιγγίτιδας Β, HPV και γρίπης. Οι γονείς άκουγαν με προσοχή και εμπιστοσύνη 
τις οδηγίες των γιατρών, χωρίς αντιρρήσεις για τα εμβόλια. Ιδιαίτερα 
συγκινητική ήταν η περίπτωση οικογενειών με χαμηλό εισόδημα (800€ μηνιαίως) 
που ταξιδεύουν ώρες με ταξί προς Αγρίνιο ή Καρπενήσι για θεραπείες παιδιών με 
αναπτυξιακές δυσκολίες (ΔΕΠΥ, Αυτισμό, Σύνδρομο Asperger, κλπ). Μητέρα 
παιδιού με αυτισμό συγκίνησε λέγοντας: «Θέλω να κάνω το εμβόλιο Μηνιγγίτιδας 
Β, αλλά δεν περισσεύουν γιατί πάω το παιδί στο Αγρίνιο για εργοθεραπείες». 
Επίσης συναντήσαμε πολλές οικογένειες με τρία ακόμα και με πέντε παιδιά.



Ο κόσμος αγκάλιασε τη δράση «δίψαγε» για τέτοιες πρωτοβουλίες. Ως επίλογο 
κρατάμε σαν πυξίδα τα λόγια του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη κ. Γεωργίου: «Εδώ 
είμαστε ξεχασμένοι από την Πολιτεία και τους Πολιτικούς. Στον κόσμο αυτό με τη 
δράση σας κάνατε ένεση αισιοδοξίας. Παρακαλώ μη μας ξεχνάτε!».








